

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUB
Segunda época

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Año XLIII.

Mahón, miércoles 28 de julio de 1915.

Número 12.670

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla
con un nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvanocauter, Endoscopia y Masaje vibratorio.
Electricidad estática
Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

Cosas de la guerra

La guerra en las colonias alemanas

Desde el 28 de noviembre, en que se presentaron en la rada de Dars-Salan, colonia del África Oriental, buques de guerra ingleses, acompañados de un vapor cibernero y un remolcador, destacada, con bandera blanca, un parlamentario inglés, el cual se presentó al gobernador, quien le autorizó a entrar en el puerto, con el fin de poder comprobar la inutilidad en que se hallaba, para navegar, un vapor alemán, anclado en él.

Contrario al convenio, detrás de la lancha conduciendo al parlamentario, entraron en el puerto dos canoas armadas de ametralladoras, las cuales volaron las máquinas de tres vapores alemanes que estaban amarrados en la rada y apresaron sus tripulaciones.

Poco después, una tercer canoa, armada, entró en el puerto, y entonces los alemanes la atacaron. Acto seguido los buques ingleses bombardearon la población abierta y sin ninguna defensa, destruyendo el palacio del gobernador y muchas casas. Protegidas por el fuego, pudieron salir las canoas, no sin haber sufrido varias pérdidas y hacer trece ingleses prisioneros, entre ellos el comandante Pettersen.

El 30 de noviembre, se presentaron de nuevo los buques de guerra ingleses, manifestando por señas que querían negociar otra vez no haciéndoles caso, por lo que conducía a observados por ellos dos días antes. Entonces bombardearon por segunda vez la población, que, como queda dicho, es abierta, causando innumerables destrozos y matando numerosas mujeres indígenas.

Como decimos, desde esa fecha, hasta el 11 del corriente, en el que un radiograma expedido desde Carnarvon nos dice: «el general Botha ha conquistado toda el África al Sur Occidental alemana», nada sabíamos de la suerte de las colonias alemanas.

Por lo tanto, Inglaterra está de enhorabuena. El general Botha, ha conquistado las posesiones germanas del Suroeste de África, que tienen 822.500 kilómetros cuadrados, con una población de cuatro habitantes por kilómetro cuadrado, o sea uno de los países más ricos de aquella parte del mundo.

Más, examinando con detención el radiograma de procedencia inglesa, que dice textualmente: «También dan parte al heroísmo del general Botha, que con fuerzas enormes derrotó a 200 soldados alemanes, después de tenerlos a raya durante varios meses».

Botha, según los diarios ingleses, se ha cubierto de gloria y ha hecho muchos prisioneros, que exceden de 150, no obstante haberse rendido todos los alemanes que había en la colonia.

¿Cómo, pues, nos preguntamos, han podido perder los ingleses su proverbial serenidad al extremo de

a que los gentes de todas las razas, se rompan la crisma para imponer a los alemanes a los ingleses desde Durkerque y Calais.

Sea una injusticia suponer que Inglaterra, aprovechando ese secreto, no ha sufrido pérdidas. Hemos dicho más de una vez, que es cierto que la Gran Bretaña no se ha dado cuenta de la gravedad de la situación, y que se siente impotente para mostrarse a la altura de las circunstancias.

En el telegrama que publican los periódicos ingleses puesto por lord Kitchener, después de hacer un elogio expresivo de Botha y sus tropas sudáfricanas, les invita a venir hacia el frente occidental, con objeto de ver si realizan aquí otro movimiento envolvente y ocupan a las fuerzas alemanas.

El general «Kitchener», que está en el secreto de Kitchener, ha creído ver en el despacho del ministro de la Guerra británico, una muestra del humoris no inglés. No le ha hecho gracia la invención y está que...

¿Por qué no traen a Botha a sustituir a sir Hamilton o a French, en los Dardanelos o en Francia? Si a su habilidad táctica se ha debido el triunfo a todas las fuerzas alemanas y hacer 150 prisioneros, ¿qué no haría con los turcos en Gallipoli o con los germanos al Norte de Arras?

Más como es general victorioso, el único quizás que ha logrado hasta ahora vencer a un ejército alemán, se pondrá a las órdenes de Flesch, que no ha podido adelantar dos pasos, no obstante tener tantos miles de hombres para tan pocos kilómetros?

Lo malo que tienen estos conquisistas de las colonias, es que se han de resolver definitivamente, el día que se haga la paz. La acción resolutiva, no está — como ya hemos dicho — en África, está en Europa. La suerte de las colonias se ha de decidir en Francia, en Rusia y en los Dardanelos, y es inútil suponer otra cosa. Venciendo Alemania, el general Botha y los boers, no habrán hecho sino recibir a préstamo, pero

con interés usurario, esas colonias a Alemania, que tendrán que devolver centuplicadas.

Las pérdidas de Inglaterra en soldados blancos y de color, suman un total de 400.000 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros, desde el 4 de agosto hasta el 27 de junio, sin contar a los oficiales, que es un número respetable.

El nuevo empréstito inglés costará al Estado no al cuatro y medio por ciento, sino el 5 3/5: lo que se oculta por el llamado «disfrute de intereses» y por los derechos de conversión.

Cuando el ministro de Hacienda haya recibido sesenta millones de libras que esperar, solamente unos 550 millones resultarán ser la suscripción en metálico, mientras que 383 millones deberán deducirse para la consolidación de Deudas flotantes; de manera que las necesidades del Tesoro británico, con un gasto diario de tres millones de libras esterlinas para la guerra, quedarán cubiertas con el resto, solo hasta fin de agosto.

La verdadera situación de los aliados nos la describe «The Times» en uno de sus artículos de fondo.

«La situación efectiva es que estamos haciendo muy pocos progresos contra el enemigo. Los franceses han emprendido una vigorosa y valiente ofensiva que les ha permitido ocupar buenas posiciones al N. de Arras; pero no existe ninguna esperanza de poder romper la línea alemana y obligar al enemigo a retirarse a sus fronteras».

El ejército inglés no podrá colaborar, por su parte, a esta tarea antes de que reciba una cantidad mucho más importante de cañones gruesos, proyectiles y ametralladoras, lo que tardará muchos meses.

En el frente oriental, el avance victorioso del general von Mackensen ha aplazado por algún tiempo una nueva ofensiva rusa. Si los rusos se defienden en sus posiciones durante el verano, es todo lo que se puede esperar.

En los Dardanelos se hace mucho tiempo que se ha desparecido por

completo la esperanza de un éxito rápido. Aquella acción se prolonga de una manera que inquieta y es indispensable mandar allí con urgencia, más soldados y municiones.

Es preciso decir abiertamente la verdad para que la nación se dé cuenta de la situación.

De perlas viene aquí la declaración hecha en la Cámara popular inglesa, en una de las últimas sesiones, en la cual el diputado sir Richard Cooper gritó lleno de indignación: «Yo os digo que no venceremos en esta guerra».

No quiero terminar este artículo sin copiar literariamente lo que en el «American Merchant», de 6 de mayo dice la casa Cleve-Ohio E. U. A. que construye proyectiles para los aliados y luego de qué lado está la Humanidad:

«El fulminante — dice — de esta granada es semejante al del shrapnel, pero difiere en que se emplean dos ácidos explosivos para reventar el proyectil en la ancha cavidad. La combinación de los dos ácidos causa una terrible explosión, con mayor potencia que cualquiera de su clase empleados hasta ahora. Los fragmentos, se cubren con los ácidos al estallar, y las heridas causadas por ellos producen una agonía mortal, terrible durante cuatro horas, si no se acude inmediatamente. Según nuestros informes, sobre las condiciones de las trincheras es posible la asistencia médica a nadie con tiempo suficiente para prevenir el resultado fatal. Es necesario cauterizar inmediatamente la herida, sea del cuerpo o de la cabeza, o ejecutar la amputación, si es de las extremidades, porque no existe hoy antídoto que combata este veneno. De lo cual resulta que esta granada es más eficaz que el shrapnel ordinario, pues las heridas causadas por las balas de éste, y sus fragmentos, en la carne, no son tan peligrosos, por no tener elementos ponzoñosos que exijan al punto una operación quirúrgica.»

RAFAEL RASOLDEL

Julio 20, 9e5

DE UN GRAN PORTA

Versos vibrantes

En «El Diario de la Marina», de la Habana, se publican dos notables estrofas inéditas del poeta griego Carro Enriquez.

Diéronle, una vez más, dice el periódico una tarjeta postal donde aparecía el Peñón de Gibraltar, para que pusiera su autógrafo. Poseído del más ardiente patriotismo, escribió las dos admirables y rotundas quintillas siguientes:

«¡Gibraltar! Triste patria
Que la infamia perpetúa
De España al por que de Albión;
Llave de que hizo un ladrón
Para sus robos ganza».

Sangriento y bárbaro altar
Donde a mi Patria se inmola...
¡No se llame mar el mar,
Mientras no engendre la ola
Que te ha de hundir y tragar!»

Esta postal fué dirigida en 20 de octubre de 1902 a la señorita Herminia Menéndez, de la Habana — dice «El Diario de la Marina» —, y a su amabilidad debemos la satisfacción de publicar estos inspiradísimos versos del genial desparecido.

La confesión de un belga

La «Gaceta de Alemania» publica la declaración de un belga vuelto de Londres a Bruselas, que hizo ante las autoridades alemanas, y de la cual extractamos las siguientes frases:

«En Inglaterra no he visto ningún entusiasmo de guerra ni espíritu de sacrificio. Solamente cuando la intervención de Italia era segura, se habló en Londres de una posible derrota de los alemanes, pero ni aún entonces se notó entusiasmo entre la población. Los ingleses se muestran sobre todo enfadados con los rusos, que según ellos, no son de ninguna utilidad. Además existe en Londres una gran irritación contra los fugitivos belgas, que están a cargo de los ingleses y solicitan la protección de

LA CONDESA DE MONTECRISTO 65

... y a los brazos contrahidos, por no de ant: de 'echo don't la condesa y cia desmayada:

— ¡Vos lo habéis querido, Elena! murmuró luego con voz muy baja, enojándose con su manga su frente húmeda, y se repitió a sí mismo: ¡Asesino!

En seguida que vio la ventana cerrada, José salió arrastrando el macizo de boj bajo el cual se había ocultado rápidamente.

Él también estaba muy pálido, y sin embargo, no había visto más que el último gesto de la condesa, no había oído más que esta palabra: ¡sesino!

Era un joven valiente ese José. Apenas hubo llegado al cabo de la alameda, se detuvo, y volviéndose atrás trepó de nuevo el espaldar, decidido, al primer gesto, al primer llamamiento, a romper el cristal de una puñada, y a saltar en medio de la cámara gritando:

— ¡Ah! ¿a quién se asesina aquí?

Pero una vez vuelto a su puesto de observación, no vio ya en el cuarto ya silencioso, más que la condesa tendida, blanca como un mármol entre los cortinajes sombríos de las colgaduras del lecho.

Hércules Champión no estaba allí.

Si José era valiente, era prudente. Comprendió pronto que Champión había salido sin duda para examinar exteriormente lo que había visto mal de dentro.

Sorprendido por él en fragante delito de espionaje, estaba perdido. Ya oía debajo de sí en el interior de los aposentos, el paso sordo y discreto del administrador.

José entonces tomó pronto su partido: apoyó la mano contra la ventana, decidido en caso necesario a forzarla.

Por una feliz casualidad, en medio de su turbación, Champión la había cerrado mal, y cedió al primer empuje.

Asiéndose fuertemente con sus manos al borde de la ventana, y haciendo un vigoroso esfuerzo saltó, sobre el antepe-



LA CONDESA DE MONTECRISTO

CAPÍTULO VII

Las Hornagueras de Noirmont

Cinco minutos después en un rincón del camaranchón, y mientras que ajustaba sus ricas pelainas de cuero sobre el pantalón, José contaba a su vez a Rosa lo que acababa de ver y de oír.

El estertor de Bisson se había estinguido, cambiándose en una respiración casi insensible. Quizá iba a convertirse pronto en otra más sofocante, que es el principio de la agonía.

De repente, en el silencio del cuarto, en donde no se oía más que el susurro de los dos niños, se elevó un murmullo desgarrador como una queja de angustia impotente, que no tardó en transformarse en una melopea extraña y lúgubre.

¿A dónde vas, caballero, con paso veloz y fuerte?
Mira que alguno te acecha... y es la muerte.

ellos, porque casi todos son de las clases pobres.

«Si hay todavía bastantes bagas en Inglaterra es debido a la información que a las facturas sobre el horrible estado de su país. Yo sin embargo, he sufrido un desencanto no muy agradable al volver a Bélgica porque encuentro la vida en Bruselas muchísimo más agradable y cómoda que en Londres, sin decir que es además mucho más barata.»

MAHON

Desde hace días guarda como nuestro muy querido amigo el Individuo del Directorio Conservador y Diputado Provincial don Juan Victory.

El señor Victory que se hallaba veraneando en una de sus posesiones, fué trasladado a esta ciudad, por prescripción facultativa, pero afortunadamente ha entrado su enfermedad en un período de franca mejoría, lo cual celebramos.

Hacemos votos para el rápido restablecimiento de la persona por nosotros tan estimada.

A bordo del «Isla de Menorca» ha llegado el objeto de esta noticia veraneando en su hermosa finca «San Antonio», la respetable dama doña Camila Ferra viuda de Vigo, acompañada de su distinguida familia. Sean bienvenidos.

Como resultado de la proposición presentada por la Administración española a las demás de la Unión adheridas a convenio para el cambio de paquetes postales, conforme a lo dispuesto en el artículo 23 y cumplidos los límites a que estude el convenio principal, se ha acordado la modificación siguiente:

La Administración española podrá percibir un sobrepeso de 25 céntimos para el transporte entre España continental, de una parte, las islas Baleares, posesiones españolas del Norte de África, oficinas de la zona española de Marruecos, de otra parte, y de 50 céntimos por el transporte entre España continental y las islas Canarias.

A partir del 25 del actual quedará autorizada para prestar servicio el cambio de paquetes postales siguientes estafetas: Los Barrios y Urbiqui (Cádiz), Garroha (Almería), Losno (Huelva) y Añacin el Grande (Málaga) y Leiro (Orense).

—Varios opositos a Correos

h n formulado una petición para que se tenga presente al publicar la convocatoria de las próximas oposiciones, que hay aprobados en las asignaturas de Franés y Contabilidad unos 800 examinados de las oposiciones anteriores, y no crean en equitativo que se someta a los ya aprobados a practicar de nuevo examen de las mismas asignaturas.

El ministro de Gracia y Justicia ha dado una real orden modificando y derogando en parte la de 29 de abril de 1913 relativa a la asistencia de los jueces municipales a la celebración de los matrimonios civiles.

La parte dispositiva de la real orden es la siguiente:

«En aquellos casos en que la misa de velaciones siga inmediatamente a la celebración del matrimonio, los jueces municipales procurarán, de acuerdo con los párrocos, esperar a que termine la misa para que los contrayentes y testigos firmen el acta, pudiendo, sin embargo, hacerlo en el instante mismo de celebrado el matrimonio, previa la advertencia debida, sin esperar a la misa de velaciones, cuando las atenciones de su cargo le reclamaren con urgencia en otra parte.»

Si los párrocos o sacerdotes que hayan de autorizar el matrimonio impidiesen o entorpeciesen la actuación debida de los jueces municipales, estos funcionarios lo comunicarán en el acto a los presidentes de las Audiencias territoriales, los cuales pondrán los hechos en conocimiento de los jueces correspondientes, para que los mismos apliquen el debido correctivo y daran cuenta al ministro de Gracia y Justicia.»

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores Concejales.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Acaudí.

Durante la pasada semana fueron distribuidas entre cien jornaleros pobres de Ciudadela, las 2.500 pesetas que en su última disposición dejó en testamento don Antonio Vila Juaneada Q. E. P. D.

El Ayuntamiento de Ciudadela, en la última sesión celebrada, teniendo en cuenta lo que dispone la nueva ley de Epizootias, ha nombrado Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuarias del término municipal a don Miguel Cepeda, Veterinario Titular, con el haber anual de quinientas pesetas.

El médico director de «La Gota de Leche» don Jerónimo Forteza se ha ausentado por breves días de esta ciudad.

Ayer mañana a las once fondó en nuestro puerto el cañonero «Temerario» de apostadero en Balears.

Se han empezado los correspondientes trabajos para que las aguas que derivan de las calles de Gracia e Infanta desguen en la cloaca de la calle Nueva.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas en sufragio del alma de don Antonio Blanc Papecludi (q. e. p. d.)

Su familia verá con gusto la asistencia de sus amigos y conocidos y respectivas familias, a tan piadosos actos.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de Julio de 1915

Parada: Regimiento de Infantería Menorca n.º 70.

Jefe de día: señor Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginaría: señor Comandante de Infantería don Eduardo Chao.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán del Regimiento n.º 70.

Vigilancia: 12.º Oficial del Regimiento n.º 70.

El Comandante Sargento Mayor accidental, Justo Martínez.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 27 DE JULIO DE 1915.

1.º Durante la ausencia del señor Teniente Coronel, Comandante accidental de la Comandancia de ingenieros de esta Isla, don Antonio Gómez de Tejada y Cruella, al cual le ha sido concedido permiso para la Península, le sustituirá en dicho cometido y con igual carácter el Comandante de 1.º propio que por con destino en la «Expr. Sada Comandancia», don Guilelmo Ortega Aguilá.

2.º Mañana a las diez y con las

formalidades reglamentarias tendrá lugar en el Hospital Militar de esta plaza el segundo reconocimiento de inútiles de el mes actual.

ORDEN GENERAL DEL DIA 22 DE JULIO DE 1915, EN PALMA

El Excmo. señor Comandante General de Melilla con fecha del 13 del actual me remite la orden general que sigue:

«Don Rafael Capablanca Garrigó, Teniente Coronel del Cuerpo de E. M. del Ejército, se halla instruyendo por disposición del Excmo. señor Comandante General de este territorio el proceso preventivo en la ley de 18 de mayo 1868 a petición del moro Ben Mohamed Ben Abd-el-Ionh a favor de su difunto padre, oficial moro de 2.ª clase del Jun Sin-Ben-Abd-el-Ionh el moruno, por el mérito que este contrajo en el combate del día 15 del mes de mayo último y en el que resultó muerto por el enemigo. Si algún individuo de la misma clase o superior categoría a la del internado tuviese que exponer en favor o en contra del derecho que el recurrente cree asistirle, podrá hacerlo presentándose a dicho señor Juez por escrito, bajo su palabra de honor a que corresponda a su clase, dentro del término preciso de ocho días, contando desde la fecha en que se tenga conocimiento de esta orden.

Es copia.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Jorge Fernández de Heredia.—Rubricado.—H. y un sello que dice: «Comandancia General de Melilla.—Estado Mayor.»—Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Francisco Iglesias.—Rubricado.—Hay un sello que dice: «Capitanía General de las Baleares, Estado Mayor.»

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una disposición declarando Patrona del Cuerpo y tropas de Intendencia a la Doctora Santa Teresa de Jesús.

Santoral

San o de hoy. — Santos Víctor, Nazario, Cesario y Bladimártires, e Inocencio y Libba a Catalina Tomás vígen.

Santo de mañana. — Santos Marta, Serafina y Beatriz vírgenes.

Visita a la Corte de María — Mañana se hace a Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.

De Teatros

La empresa del Principal, esta en tratos con dos grandes atracciones de gran fama mundial, sie do probable que si llegan a un acuerdo, se verifique su debut el próximo sábado.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 27 DE JULIO DE 1915
Lluvias y temperaturas suaves en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, Canal de la Mancha y Cantábrico Norte, Vientos del Este y mar en el Estrecho de Gibraltar. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 27 DE JULIO DE 1915
Presión barométrica. . . 762'4 mm.
Dirección del viento . . . S. T.
Fuerza del viento . . . Ventolina.
Estado del cielo . . . Despejado.
Estado del mar . . . Rizada.

Subasta

El día 1.º de agosto próximo y a las 10 de su mañana se venderá en pública subasta a voluntad de sus dueños y siempre que la postura que se ofrezca sea de su agrado o del de la persona que le represente, a casa calle del Doctor Oñil, números 57 y 59 (Estanco)

Todos los días de 8 a 12 estarán de manifiesto en la Agencia General de Negocios Angel 7, los títulos de propiedad de la casa referida.

Quedan facultadas para visitar dicha casa las personas que tengan interés de asistir a la subasta.

26 27 28 29 30 31

Consumo público

MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 24 julio
1 buey, 379 kilos, se Cavallería (Mercad. l.).
1 vaca, 194, Binietrum (Ferrerías).
1 ternero, 148, A furí.

1 ternero, 187 José Pons (Ferrerías).
1 ternera, 109, Antonio de ses Cumetas (Villacarlos)
1 idem, 109'500, Curnia.
2 carneros, 27'500, estancia es Canum.
1 id m 21'500, Binisefuet Vey.
2 id m. 22, Cugiló Petit.
2 idem, 38'500, José Pons (Ferrerías).
2 id m, 18, Juan d'en Bartumeu.
3 idem, 30'500, se Bufa (Fornells).
6 cabras, 49, idem.
Día 26 idem
1 vaca, 184'500 kilos, noria de s: Pineda.
1 ternera, 75, Binietsum (Alayer)
1 idem, 131, Alfuri de Dalt (Ferrerías)
3 carneros, 38'500, estancia de Antonio Pons.
1 idem, 20'500, estancia es Canum.
1 idem, 15'500, estancia Binilienti de Baix.
3 idem, 29'500, se Bufa (Fornells).
3 cabras, 24'500, idem.

PERDIDA de una fusta de gine-te con puño de plata. A que la entregue en la calle de la Fuente, número 9. en Villacarlos, se le gratificará

Doctor Muñoz Médico-Cirujano Aplicaciones de 606 Consulta de 2 a 4. CALLE NUEVA, 32. (Entrada por el Pasaje de Sirges).

Para vender

Por defunción del dueño se venden todos los enseres y herramientas del horno de la plaza de la Pescadería.
Para informes, en el mismo. 3

Para vender

Lo está la casa de esta ciudad, calle de Deyá, número 27. Informar al Notario don Francisco Andreu. 6

Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CAL ENILLA Y TEJIDAS Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Estereria, Mahón. 78-90

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillez de manejo y por su gran duración.
Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.
Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º julio de 1915. También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto próximo.

CREDITO

DE MENORCA Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España, correspondiente al primer semestre de 1915.

cho estrecho de piedra y de allí al cuarto. Después volvió a cerrar la ventana y esperó.

Muy pronto vió abrirse una puerta en el piso bajo, y salir un hombre con una linterna, y luego otros eran Champión y Mihifay.

Ambos a dos parecían ocupados en examinar atentamente una huella impresa en la arena de las calles del jardín; luego habiendo quedado frustrado sin duda su exámen, se alejaron en dirección del estanque, y desapareció la vislumbre de la linterna detrás del ángulo de la fábrica.

José entonces, marchando de puntillas, atravesó la estancia para llegar a la puerta. Ya tenía cogido el botón y se preparaba a volver cuando un largo suspiro le detuvo.

Elena estaba incorporada en la cama y pidió socorro.

—No tengas miedo, señora, y no grites, dijo José en voz baja, soy yo, José.

—¿Eres tú? — preguntó la condesa, ¡ah! el cielo es quien te envía. Sályame, sályame, bus a Oñay o, ¡correl d'ic que se nos ha tendido un lazo infame, que no se trata ya de ocuparse que es menester que venga descubiertamente delante de todos a defender a su mujer y a su hijo.

—Si estamos con vida mañana, señora, respondió José con voz firme, y el señor Oñay estará cerca de vos.

—¡Oh!, sí, tienes un gran corazón, pero desprecate. ¿Quién sabe si no es tardí ya? Son más raras, ves, son capaces de todo. Me han envenenado a mi pobre Jorge y ahora dicen que soy yo. No tengo tiempo de espiarte. ¡Oh! pero será menester que estés firme en tu quin ción, quede frustrada, cuando Oñay esté aquí a lado mio, y que juntos con los míos unidos, les digamos: ¡Habié mentido! El juez verá bien cuál es serán las miradas que se brj en las frentes que se ruborican, las voces que se buceen. ¡Vitel! ¡vetel! ¡y que Dios te bendiga!

La condesa le tendió la mano, y él la estrechó para llevarla a sus labios; pero retiróla su vemente:

—¡Pobre niño! quizás vas a morir por nosotros esta noche... dijo Elena. Quizás no volveré más a ver a Octavio. Que al menos le lleves tú un recuerdo mio.

Y atrayendo al joven hacia sí, estampó en su frente un beso.

—Ahora vete, José, y si puedes reunirte con él, dile que vuelva a tomar este beso de muerte en el mismo sitio. Será el primero.

—¡Pobre niño! quizás vas a morir por nosotros esta noche... dijo Elena. Quizás no volveré más a ver a Octavio. Que al menos le lleves tú un recuerdo mio.

Y atrayendo al joven hacia sí, estampó en su frente un beso.

—Ahora vete, José, y si puedes reunirte con él, dile que vuelva a tomar este beso de muerte en el mismo sitio. Será el primero.

—¡Pobre niño! quizás vas a morir por nosotros esta noche... dijo Elena. Quizás no volveré más a ver a Octavio. Que al menos le lleves tú un recuerdo mio.

Y atrayendo al joven hacia sí, estampó en su frente un beso.

—Ahora vete, José, y si puedes reunirte con él, dile que vuelva a tomar este beso de muerte en el mismo sitio. Será el primero.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Submarino francés hundido. - Pesquero a pique. - Italianos y austriacos. - Los alemanes en Francia. - La lucha en el teatro oriental y sudeste. - Alrededor de Varsovia. - El parte francés. - Soldados italianos que huyen. - De Norteamérica. - Tropas bávaras contra Italia. - La huelga de marinos ya no se declara. - Asamblea de maestros. - La fiesta de Santiago. - De Marruecos. - De huelgas. - De Gibraltar. - Un artículo de Benavente. - En la Presidencia del Consejo. - Una Real Orden. - De Portugal. - Las obligaciones del Tesoro

Del Extranjero

MADRID 28 Julio

Submarino francés hundido

Comunicación de Nauen que por noticias oficiales se sabe que ayer los turcos hundieron en Norin al submarino francés «Marianne» apasionando a los treinta individuos que lo tripulaban.

Pesquero a pique

De Aberdeen dan cuenta que un submarino alemán hundió el pesquero inglés «Gardiner» salvando a la tripulación.

Austriacos e italianos

Un despacho oficial de Cótane noticia que a pesar de la resistencia de los austriacos en el valle de Oze, las tropas italianas asaltaron, apoderándose de él bajo un fuego mortífero, cos ándoles, como es de suponer, sensibles bajas.

En el Monte Lavadech de la zona de Montenegro se continúa batido encarnizadamente habiéndose apoderado los italianos de las posiciones estratégicas que el enemigo dominaba el sector de Carniola.

Después de una empeñada lucha las tropas de Víctor Manuel dicen que se apoderaron de fuertes posiciones enemigas al sur de Carniola y conquistaron asimismo el Monte Asorisi, en el cual los austriacos se hallaban atrinchados siendo los prisioneros tres mil individuos. Entre los cuales se cuentan varios jefes y oficiales.

Además se les cogieron quince ametralladoras dos cañones, varios lanzabombas y mucho material de guerra.

Los alemanes en Francia

Un radiograma de Nordeigh procedente del Estado Mayor alemán da cuenta de la lucha en el teatro oriental.

En dicho comunicado se refiere de que los furiosos ataques de los franceses con granada de mano al norte de Sochez ni con las minas en Newil y Champagne tuvieron el menor éxito.

Al Oeste de Argone las fuerzas alemanas se apoderaron de importantes trincheras enemigas.

El enemigo trató de bombardear Tiencour y a ello contestaron los alemanes cañando Pont a Moussoo.

En los Vosgos las tropas francesas lograron apoderarse de varias trincheras avanzadas alemanas.

Al norte de Munster la artillería alemana logró derribar un avión francés, haciendo prisioneros a los tripulantes y al comandante de Trocuig fué derribado otro inglés, siendo cogido intacto el aparato.

En teatro oriental y sudeste

Otro despacho de Nord-igh da cuenta del estado de la lucha en el teatro oriental y sudeste.

En el frente oriental empezaron diciendo que fueron rechazados diversos ataques rusos cerca de Mtau.

Más al sur, entre Sanaw y el Niemen fueron perseguidos los rusos, los cuales intentaron un contraataque con el objeto de impedir que las tropas alemanas pudiesen atravesar el Narew, cosa que no lograron impedir, sufriendo una importante derrota quedando en poder de los alemanes 2.317 prisioneros y trece ametralladoras.

Al este y sur de Bozin fué empujado el enemigo el cual se retiró desordenadamente en dirección a Oatrow.

Al suleste de Raltu ksa combates encarnizadamente, lo propio que en los alrededores de Varsovia, cuya caída se conceptúa es cuestión de pocos días.

En el teatro sudeste no hay novedad digna de mención.

Al norte de Krubiozow fueron arrojados los rusos de diversas posiciones cogiéndose además 3.941 prisioneros, entre los cuales se cuentan diez oficiales.

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche en París comunica que en Artois y sector de Sochez hay un violento tiroteo.

Artes dice que ha sido bombardeado dos veces consecutivas, siendo provocados varios incendios que pudieron ser sofocados rápidamente.

Solo hoy y quarenta y un prisioneros muertos y unos pocos heridos.

Entre Oise y el Aisne se nota gran actividad en la Artillería.

En Argonne se guerrera en todo el frente.

En Alsacia remataron los franceses las conquistas de los días anteriores organizando debidamente las alturas tomadas en la cresta de Linsencort y Barrencoir.

Asimismo ocuparon las fuerzas alemanas Metz en un frente de dos kilómetros desde el cual se domina la villa principal de Fech y la carretera de Notre Dame de Destroix.

En esta acción fueron prisioneros varios oficiales y un centenar de soldados.

Soldados que huyen

Noticias de Túnez dicen que la guarnición italiana de Nabeul (Tripoli) ha huido a Zibib (Túnez), donde la recibieron con gran cordialidad las autoridades de la colonia francesa.

De Norteamérica

Washington. — Se cree en los círculos oficiales que la determinación de Wilson de acelerar el programa proviene de la situación internacional actual y de los planes del departamento de Guerra, cuyas miras consisten en el desarrollo del ejército de reserva hasta 500.000 hombres.

Pedirá el ministro de Marina como mínimo 30 submarinos, elevando su número probablemente a 50 y además varios cruceros de combate, etcétera, creyéndose además que dicho Ministerio pedirá un crédito de 250.000 millones de dólares y el de Guerra 200.000.

Fuerzas detenidas

El periódico «Idea Natural» dice que días pasa los en la frontera italiana han sido detenidos varios individuos pertenecientes al Cuerpo de infantería bávara, los cuales iban destinados a reforzar los contingentes austriacos.

Noticias de España

Desistiendo de una huelga

El Gobernador de Barcelona ha telegrafado al Ministro de la Gobernación dándole cuenta de que los marinos han desistido de declararse hoy en huelga, añadiendo que éstos a desistir nombraron al propio tiempo una Comisión que seguirá gestio-

tionando, cerca de las Compañías, las mejoras solicitadas.

Asamblea de Maestros

Continúa celebrándose en Madrid la anunciada Asamblea de Maestros.

Ayer mañana y tarde celebraron dos sesiones, siendo aprobados los temas referentes al derecho de sustitución de los Maestros en caso de enfermedad e inutilidad física por sus consortes.

Acordóse reclamar la supresión del pago sobre impuestos de utilidad, recabar del Gobierno que en los próximos presupuestos se consignen partidas complementarias para las escuelas y expresar un satisfacción por haber sido suprimidos los finesos sueldos de quinientas pesetas.

Gestionar la continuación de una Asociación Nacional Unica de Maestros y que las Compañías ferroviarias concedan una rebaja en las tarifas.

La fiesta de Santiago

Comunican de Santiago que en la Catedral celebróse ayer una grandiosa función religiosa, oficiando el Arzobispo de Sevilla.

La procesión mitral recorrió el interior de la Basílica, asistiendo a ella once Prelados, presididos por el Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonisi, quien pronunció un magistral sermón.

La plaza del Hospital apareció espléndidamente iluminada a la vespertina, quemándose un bonito castillo de fuegos artificiales.

Estos actos fueron presenciados por un gentío inmenso.

La procesión celebrada ayer tarde a las seis, organizada por el Patronato Católico, fue grandiosa y estuvo brillantísima, saliendo precedida por los gigantes y gaitas del país.

La imagen ecuestre del Apóstol Santiago era llevada entre largas hileras de peregrinos.

De Marruecos

Tetuan. — El general Jordana ha visitado varias posiciones, entre ellas la de Isráy y las del otro lado del río.

Hablando de sus propósitos ha dicho el alto Comisario que está dispuesto a hacer cuanto le sea posible para que Tetuan recobre su antiguo aspecto y vuelvan los moros a cultivar sus campos y sus huertas en los alrededores de aquella plaza.

— Me propongo — ha dicho — descongestionar de tropas todo o posible la ciudad, para que los moros puedan vivir en completa independencia, impediré el derribo de las construcciones típicas y aconsejaré a los europeos que levanten sus casas fuera de la ciudad de los moros, para que éstos puedan seguir libremente sus costumbres y prácticas religiosas.

De huelgas

Acoy. — Aun cuando quedaron firmadas las bases de arreglo entre los obreros y los patronos «self-tine-ro» aquellos no han acudido al trabajo.

Otros obreros piden aumento en los jornales y los patronos solo acceden a dar un real a los «engomados».

La huelga de pinederos alcanza también a los oficiales, pero los partidarios han continuado trabajando.

Se espera la llegada del gobernador de la provincia, para buscar fó-

rmulas de solución de estas cuestiones.

De Gibraltar

Algaras. — Los aeroplanos ingleses continúan practicando ejercicios. Ayer dos de ellos se internaron en el Mediterráneo, alejándose mucho de la plaza.

Se está distribuyendo las invitaciones para la fiesta que se celebrará el 4 de agosto próximo con motivo del aniversario de la ruptura de hostilidades.

Se efectuará en dicho día una colecta pública con objeto de adquirir un tren de sanidad para la Cruz Roja inglesa que presta servicio en el Norte de Francia.

Un artículo de Benavente

Publica «El Imparcial» un artículo de Jacinto Benavente, en el que rechaza, por injusto, el calificativo de reaccionario que las izquierdas aplican a los españoles que simpatizan con Alemania, y dice que no hay nada de reaccionario, puesto que Alemania no se ha retirado ni parado, sino precisamente lo contrario.

Con respecto a las alianzas, dice: «Queremos una España fuerte que se alie con quien más convenga, sea quien fuere; pero no llevados de la mano como los niños sino por propia voluntad».

Rechaza también, por falta de razón, el argumento de mitarista que se aplica a Alemania, y pregunta qué conquistas, qué imposiciones han sido las suyas.

Su colonización — dice — ha sido comercial y pacífica; no ha perturbado pueblos decadentes, como Francia ha perturbado Marruecos. Sus ejércitos no han pateado del Tonkia a Casablanca; sus alianzas y su actitud han sido siempre defensivas.

Dice que no respeta las leyes de Alemania porque le dicen que sucumbe, y Alemania, que se siente todo vigor y vida responde: «Vere-mos quien sucumb».

En la Presidencia

Al recibir a los periodistas les ha manifestado el señor Dato lo siguiente:

He dado cuenta a Don Alfonso de los telegramas recibidos de provincias y del extranjero y puse a la firma varios decretos de Guerra entre ellos uno aceptando la dimisión al Capitán general de Canarias por estar enfermo y tener que ir a tomar aguas en Suiza.

Informé a Don Alfonso de las conversaciones que tuvimos con los generales María y Gómez Jordana y de las instrucciones que dimos a éste.

Luego hablé del estado en que se encuentra el asunto de la anunciada huelga de marinos mercantes.

El Gobierno mantiene su confianza de que no se llevará a efecto la huelga.

Noticias de Portugal

Bidajoz. — Comunicación de Lisboa que Alfonso Costa hálase fuera de peligro.

Ha sido trasladado del hospital a su domicilio en automóvil.

Su familia al verle quedó sorprendida, pues ignoraba su salida.

Los médicos han participado que desde hoy no darán el parte diario en vista de su satisfactorio estado.

El fallo de la instrucción del incidente causado en el tranvía, no

VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legítimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan 52. - Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

19

ha resultado con responsabilidad alguna personal.

— Comunican de la Guinea portuguesa que Be lau y sus partidarios han entregado las armas, con lo que se da por sofocada la insurrección.

— Brecau se negó a aceptar la presidencia de la república fundando su negativa en motivos de salud.

Real Orden

La «Gaceta» publica una Real Orden de Instrucción pública anunciando a concurso de traslado la provisión de las cátedras de Agricultura y Matemáticas del Instituto de Mahón.

Las obligaciones del Tesoro

La suscripción de Obligaciones del Tesoro durante la última semana ha sido por valor de 8.746.000 pesetas.

Desde que empezó la suscripción se han cubierto hasta ahora pesetas 27.679.000, o sea un promedio diario de un millón.

PRENSA ASOCIADA.

Ultima Hora

Huelga solucionada

Después de varias entrevistas habidas entre la Comisión nombrada al efecto y los representantes de las Compañías Navieras, esta mañana ha quedado definitivamente solucionada la huelga marítima.

Boletín Diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de 9 a 1. — Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno. — De 9 a 1. — Calle de Gracia.

Ayuntamiento. — De 9 a 1. — Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia. — De 9 a 1. — Caustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De 9 a 1. — Alonso III, 33. Aduana Nacional. — De 9 a 1. — En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De 9 a 1. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De 9 a 1. — Calle del Carmen.

Giro Mútuo. — De 9 y media a 12 y media. — Roig, 12. Zona de Reclutamiento. — De 9 a 1. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De 9 a 12. Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Con-

sulta: los lunes y miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anuncivay, 24.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores. — Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30.

Giro postal. — Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista. — Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedoras.

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS

DE LOS VAPORES-CORREO

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELÓN DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Esta noche a las nueve y media, grandiosa sesión, con estrenos de películas y nuevos cuplets por la apañada Juanita Guitart. Además debutará en este teatro el célebre artista D'Anselmi, gran imitador de sonidos y de instrumentos, único en su género que posee tan maravillosos dones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores...

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camus

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cañero, Cardona y Orfila, 11.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis todos los anuncios que se nos manden, excusivos para la colocación de viviendas.

COCINERA. - Se ofrece una con buenas referencias.

Para informes: p. Z. P. 11, Mahón.

Horno para alquilar

situado en la calle del Angel, número 22, punto céntrico.

Infórmese: TICOULAT DEN HSTA

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Préstamos hipotecarios

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Rapidez y reserva!

Compra venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes: PLAZA MIRANDA, 4

MAHÓN

De 1 a 3 rd

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MAHON, JONNIN, FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Soldadura...

Venta y compra de oro y plata...

Idem idem de barras y lingotes...

Idem idem de barras y lingotes...

Idem de Oridos, Ba y liquid...

discantina, nítricos y c...

Depósito en Mahón: Plaza...

valeta, 7.

Barcelona 28 julio 1915

Facilitado por la Casa Copla...

André et Fils de Paris

El kilo...

Pesete

Borax líquido, la botella de...

Oxido la botella de 114 lit. 5

Plata fina. 96 00

Idem 950 mm. 91 35

Idem 940 idem. 90 40

Idem 935 idem. 89 95

Idem 900 idem. 77 40

Idem 916 idem. 88 25

Idem 750 idem. 72 75

Gran surtido en ordenes...

plata para timbres...

Soldadura con hebras. 64 75

Plancha laton especial para...

soldadura. 3 50

Crisoles ingleses de 1 lit. su...

perfor el número a 0 5

Sierras clase supe for la...

gruesa. 3 00

Bolas de plata macizas va...

rios adunados de la casa...

Catalina Moll, viuda de...

Sintes y Comp, venta...



Instituto Fisioterapéutico

Director: DR. J. RIERA VAQUER

Siendo cada día mayor el éxito obtenido por los métodos empleados por este Instituto en la curación de los estados patológicos...

Calle Cortes, 619, pral., entre Paseo de Gracia y Claris, Barcelona

Horas de consulta, de 2 a 5 tarde. Días festivos, de 10 a 12 mañana

La instalación de este Instituto cuenta con aparatos de los más modernos y de alta precisión médica, man a los por expertos profesores que aplican los últimos métodos...

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA. Nuevo método ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA. Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, Abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 363 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publica'o hasta a f. chs y r. barca:

- 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta Ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Nuevo Almacén de Muebles

de J. PONS PONS

Doctor Orfila, 22

Dicho Establecimiento tiene el honor de anunciar a este respetable público, que acogerá con agrado todo encargo que se le confíe en mobiliarios completos de todos gustos, facilitando dibujos y croquis a quien los solicite.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque Altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta Imprenta.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Imprenta de Manuel Sintes Rotger, Sucesor de BernarJo Fábregues y e Miguel Parpal Plaza del Príncipe, 11, Mahón